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Objetivos-Competencias

.

Al finalizar esta clase Ud. debe:

( Dominar el trabajo con exponentes normales y
fraccionarios.

(J Manejar los radicales y radicales como fraccionarios.
J Trabajar con la notacién cientifica

iRecuerde que esto es basico para las clases siguientes!

e )



Contenidos a estudiar
Q

J Exponentes de expresiones aritméticas y
algebraicas

] Radicacion

1 Notacidn cientifica.



* Amigo estudiante:

+ Este es el tercer peldafie. de la escalera de las matematicas basicas. Si lo
entiende y lo estudia bien’fIE no tendra problemas con su materia. Si no,

consulte con sus compari con suprofesor o en las asesorias.
J “‘
"'» .

iSaque minimo 8 RgEk semanales
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’hacer hoy!
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POTENCIAS

Efrén Giraldo ,.4 i Y 22
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EXponentes m—
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* Bibliografia base: Precalculo de
Stewar pagina 12-20 y paginas de
internet referenciadas


http://images.google.co.ve/imgres?imgurl=http://www.proyectosur.com/catalog2/images/domino-de-potencias.gif&imgrefurl=http://www.proyectosur.com/catalog2/product_info.php?products_id=128&h=260&w=347&sz=60&hl=es&start=1&um=1&tbnid=TBXGcol2f7h_qM:&tbnh=90&tbnw=120&prev=/images?q=potencias+matematicas&svnum=10&um=1&hl=es

Potencias

Efrén Giraldo

* Una potencia es el resultado de multiplicar un
numero por si mismo varias veces. El numero
gue multiplicamos se l[lama base, el numero
de veces que multiplicamos la base se|llama
exponente

pOTENCIA Efrén Giraldo
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(Guara, 2011)
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* No obstante algunas veces también se
encuentra que potencia es simplemente un

exponente: o

e @°> a lapotencia5

e a° también sellama potencia
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Exponentes

Si 71 es un entero positivo, la notacion exponencial «

representa el
producto del nimero real & multiplicado /7 veces por si mismo.

Efrén Giraldo

1 .
a —d
2

a =a-da

a =a-a-a-a-a

Efrén Giraldo

(Pérez, 2011).
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Ejemplos

Es importante observar que si n es un entero positivo,
entonces una expresion.

significa 3(,{1” )

pero no ! (3@')”
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Exponente Ceroy Negativo

Deﬁnlcmn Ejemplns
(a diferente de cero)

Efrén Giraldo

Cualesquier numero ala cero esiguala 1l

1 —_N
El inverso de a™ es — que asuvezesa

(Pérez, 2011")
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 Cuando tenemos una base con un exponente negativo
en el numerador , si se quiere pasarla al denominador
Efrén Giraldo

se puede hacer pero colocandole el exponente positivo
a la base vy viceversa : -

e g "=1/a"

i Ojo i 4
Efrén Giraldo

Es con el sigho del exponente no con el
sigho de la base.

(Guaura, 2011)



* En general si quiere pasar una base con
exponente del numerador al denominador o
al contrario, se le cambia de signo al
exponente
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Elevar una fraccion a un numero negativo

Efrén Giraldo

Simplemente se invierte la fraccidon y se
deja el exponente positivo.



"Ejemplo 5 Simplificacion de expresiones con exponentes

negativos
Elimine los exponentes negativos y simplifique las expresiones.
6st 4
8) 2’-2'2
Solucién

{gmnoshlcy7 lacualpermncpasarunndmeroclevadoaunapowncm
al denominador, o viceversa, cambiand rno del exponern |

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T. (Stewart, 2007);
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=d-d-d-..d-d-d-d-...d

\—\u"_-} \—V’_J
m factores de a n factores de a
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53.54=555x5.5.5.5=57

(Pérez, 2011 )



* Asuvez el producto de dos potencias de la

misma base con exponentes diferentes, es otra

potencia de la misma base cuyo exponente es la
suma de los exponentes :

[am.an=am+n]

Efrén Giraldo
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53.5% =57
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Leyes de los exponentes

iraldo

Efrén Giraldo

ﬁaman — am+n

>(ab)" =a"b"

> (am )n =a™

1
. (a_ﬁ)mz an

Efrén Giraldo

a=0

b+0

a=0

m

m > n

(Exponentes yradicales.2011)




* i0JO!
e Unacosaes (ab)™
y otra muy distinta (a+b)™

acanovale am™*pm



Multiplicacion de exponentes

!

fraccionarios con misma base: -
1 1 1+1 ‘!ilii\i“ll\'
a3 * as =q3 5

Tomo exponentes solos sin la base y los sumo

1 1 .
e aplicolodeX olodel mecm

5+3 8
5%3 15

1 1
_+_=
3 5

. 8
a3 5 =q15



z 1 Z_
a3 *xa 5 =as3
1. Tomo exponentes solos sin la base y los.
sumo o resto.

1
5

2 1 :
3T aplicolode X olodel mcm
1 1 10-3 7

3 5 5%3 15

7

15

21 7

a3 5 =Q15
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Aplicaciones de las leyes de los exponentes :

simplificacion de expresiones algebraicas

Simplificar: (

Efyz)(illyg)

Solucion:

(3x°7) (49 ) = B@E DY)

e e

4 10
—12x"y

Efrén Giraldo

(Perez, 2011)



Leyes de los exponentes. Ejercicios

Esmiar lassgguates eqesaessndaaored,
Nedatied usoceeqpoates necanNVes

2 . 3
a le (Exponentes y radicales.2011
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Simplificar:

Efrén Giraldo

Simplificar:

(Perez, 2011)
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I'INo existel!l!l
I'Es indeterminado!!!

(Exponentes y radicales.2011
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Snpifig aelssepaeaagesagiates
eqesablasraea ltadsganeqoates
gss=n\Ve\ViSiglstengspslesie

A (c+2) A (D)

A2x43) (X2 +Ax+3I) " (32)

(Exponentes y radicales.2011)



NOTACION CIENTIFICA

Efrén Giraldo

La notacion cientifica es un método practico
utilizado por los cientificos para sintetizar una
expresion matemadtica de base diez que resulta muy
extensa, ya sea por lo pequefo que es o por ser un
entero muy grande; en términos sencillos es una

manera de representar un nimeros muy grandes o
muy pequenios, usando unos pocos numeros,
valiéndose de las potencias.




NOTACION CIENTIIFCA

numero decimal potencia de base 10 |
—

| 1T -6 1

lfl’ls y 10

1 T O F

parte entera con una sola | | parte orden
cifra distinta de cero | | decimal de magnitud
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http://4.bp.blogspot.com/_NkBhF9C6ROI/S8AaLr-jlzI/AAAAAAAAAXY/jEkDtmrsgno/s1600/Dibujoq.bmp

* Se identifica la coma decimal o el punto (si los hay) y |a
desplazamos hacia la izquierda si el numero a que se va
convertir es mayor_que 10, tantos lugares como sea
necesario para gue el unicosdigito que quede a la
izquierda de la“coma esté entre 1 y 9 y que todos los
otros digitos aparezcah a la derecha de |la coma
decimak

e 732,5051 =7,325051 ¢ 10> (movimos la coma
decimal 2 lugares hacia la izquierda)

* Notese que la cantidad de lugares que movimos la
coma a la izquierda, nos indica el exponente positivo
que tendra la base 10 (si la coma la movemos dos
lugares el exponente es 2, si 3 lugares, el exponente es
3, y asi sucesivamente...




* Si el nuUmero es menor que 1 (empieza con cero coma)
la desplazamos hacia |la derecha tantos lugares como
sea necesario para que el unico digito que quede a la
izquierda de la coma esté entre 1 y 9 y que todos los
otros digitos aparezcan a la derecha de |la coma
decimal.

 0,005612 = 5,612 ¢ 103 (movemos la coma decimal
3 lugares hacia la derecha).

* Notese que la cantidad de lugares que movemos la
coma a la derecha, nos indica el exponente negativo
que tendra la base 10 (si la coma la movemos dos
lugares el exponente es -2, si 3 lugares, el exponente
es -3, y asi sucesivamente...




Nota importante:

Siempre que movemos la coma decimal hacia la @ el exponente de la potencia de 10 serél

Siempre que movemos la coma decimal hacia lajderechd el exponente de Ia potencia de 10 serajnegativo

DERECHA EXPONETE NEGATIVO

IZQUIERDA  EXPONENTE POSITIVO



Otro ejemplo, representar en notacion cientifica: 7.856,1

1. Se desplaza la coma decimal hacia la izquierda, de tal manera
gue antes de ella sélo quede un digito entero diferente de cero
Efrén Giraldo

(entre 1y 9), en este caso el 7. queda asi: 7,8561. La coma
se desplazo 3 lugares a la izquierda.

2. El nidmero de cifras desplazada a izquierda indica el exponente
positivo de la potencia de diez; como las cifras desplazadas son 3, |a
potencia es de 103.

Efrén Giraldo
3. Recuerda que el signo positivo en el caso de los exponentes no
se anota; se sobreentiende.

Por lo tanto, la notacion cientifica de la cantidad 7.856,1 es:
7,8561 ¢ 103



Cualquier niumero seguido de ceros puede expresarse
como un producto de dicho numero por una potencia de

10 de exponente positivo.

5000 =5-1000 =5-10°
400 =4-100 =4-10°
30000 =3 -10000 =3 - 10*

Cualquier nimero decimal con parte entera nula puede
expresarse como el producto de sus cifras decimales

diferentes de cero por una potencia de 10 de exponente

negativo.
2 2 1 3
0,002 =— =2-=——=2-
1000 1[1‘3 2 103 210
5 S 1 2
005 =———=— =§5.— =5
100 102 > 102 > 10

http://www.genmagic.net/mates2/nclc.swf



Notacion cientifica
_—

La parte entera ha de estar comprendida entre el 1 y el 9 (ambos inclusive).
Indicaremos con |la potencia de 10 los lugares que tendremos que desplazar
la coma (exponente positivo hacia la derecha - exponente negativo a la

izquierda).

5000=5-1000=5-10°

256,3 = 2,563 - 10°

0,00438 =4,38-10°°

Tomamos como parte enterael 5
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar con
ceros 3 lugares a la derecha.

Tomamos como parte entera el 2
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar la
coma 2 lugares a la derecha.

Tomamos como parte entera el 4
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar la
coma 3 lugares a la izquierda.

http://www.genmagic.net/mates2/nclc.swf
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5000 = 5-10° 46005 = 4,6005-10°
80000 = 8-10* 0,795 = 7,95-10"
400 = 4-10° 357,4 = 3,574-10°
30 =3-10 678,92 = 6,7892 - 10°
7000 =7-1 03 Recuerda:

La parte entera ha de tener un valor entre 1 y 9 ambos
0,0005 = 5- 10-4 inclusive.

) Tomando los cuatro ejemplos de la zona derecha, no
— . = seria correcto expresar los numeros en notacion
0’02 - 2 1 0 cientifica cntmn 42,005 179,5/357,4/ 6?89,; por
otencias de 10.

0,009 =9-10° °

http://www.genmagic.net/mates2/nclc.swf



Notacion cientifica
o

La parte entera ha de estar comprendida entre el 1 y el 9 (ambos inclusive).
Indicaremos con |la potencia de 10 los lugares que tendremos que desplazar
la coma (exponente positivo hacia la derecha - exponente negativo a la

izquierda).

5000=5-1000=5-10"

256,3 = 2,563 - 10°

0,00438 =4,38-10°°

Tomamos como parte entera el 5
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar con
ceros 3 lugares a la derecha.

Tomamos como parte entera el 2
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar la
coma 2 lugares a la derecha.

Tomamos como parte entera el 4
e indicamos con la potencia de
10 que hay que desplazar la
coma 3 lugares a la izquierda.

http://www.genmagic.net/mates2/nclc.swf
ELABORO ING. EFREN GIRALDO T.
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* VER PAGINA:
http://www.genmagic.net/mates2/nclc.swf

* Y HACER EJERCICIOS ITERACTIVOS


http://www.genmagic.net/mates2/nc1c.swf
http://www.genmagic.net/mates2/nc1c.swf
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Antes de sumar o restar cantidades escritas en
notacion cientifica, debes estar seguro de que los
exponentes sean los mismos. De esta manera
sumas o restas los coeficientes y los exponentes
seran los mismos.

Ej.042x 10°+64x 10° = 6.82x 107

Efrén Giraldo

42 x10°-0.64 x 10°=3.56 x 10°
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S1 los exponentes son diferentes:

* L.
42 x100+64x 10°=
4.2 x 10+ 0.64 x 10°=4.84 x 105

1.2x 1011 -94x1010=

1.2x1011-094x 1011 =0.26 x 1011 =2.6 x 1010

Efrén Giraldo



Multiplicacion y division
En operaciones deEfrliﬁﬁi}ip]icﬂcién con notacion

cientifica hay que seguir las leyes de los
exponentes para realizar las operaciones.

1. Cuando se multiplican dos numeros, se
multiplican los coeficientes y se suman los
exponentes. Por ejemplo:

(43 x 10°)(2x10*) =8.6 x 102 =8.6 x 108
(4.3x109)(2x102)=8.6 x 10*
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2. Cuando se divide dos numeros, se
dividen los coeficientes y los exponentes
se restan. Por ejemplo:

42x100=2x102=2.1x 104
42x100+=2x10%2=2.1x10°%

Efrén Giraldo



RADICACION

La radicacion es la operacion inversa de la potenciacion,

Efrén Giraldo
se representa con el simbolo V

Efrén Giraldo

Toda la expresion que se ubica dentro del simbolo de
raiz es llamada cantidad subradical o radicando, y el
numero que se ubica arriba y a la izquierda de la raiz
es llamado el indice o grado del radical



indice o exponente del
radical

9P —

Exponente de la cantidad subrradical
Efrén Giraldo

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T.
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Exponentes racionales

Para definir lo que queremos decir con exponente racional o, lo que es lo mismo,
exponente fraccionario como a'”, necesitamos usar los radicales. Con objeto de dar
significado al simbolo @' de manera que sea consistente con las Leyes de los ex-
ponentes, tendriamos que tener

(al/n)n - a(lln)v =a'=a

Entonces, segiin la definicién de rafz n-ésima,

a'™ = Va

Efrén Giraldo

(Stewart,2007)

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T. 44
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Tomémolo para +/a . Significa raiz cuadrada de a, o lo que es lo
mismo3/a = al/?
Para a=0

O sea que para la raiz cuadrada no se requiere colocar el indice 2 en
el radical. Y se puede expresar con un exponte fraccionario.

Efrén Giraldo

Siva=b al/? =p (al/z) = b? a%/? = q = b?

\ / Efrén Giraldo

Al elevar ambos lados al cuadrado.

(Al elevar un radical al cuadrado destruyo el radical)

Por tanto +/a = b significa o es lo mismo que a = b*




Es muy importante notar también que a no
puede ser negativo (a=0). Porque si a fuera
negativo v/a no seria numero real sino
iImaginario.

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T. 46



De |la misma manera para la raiz

n-esina dea
nro =ql/m Note que el subindice del radical va al
denominador del exponente de a

Si “a = b entonces al/™ =h

Efrén Giraldo

Si elevo a la n ambos lados (al/™)* =q™™ = q = b"

Entonces Y/a =b eslomismoque a= b"

VEBI = 3 porque 3* = 81 y 3=0
K ¥ 1
V—8=-2 rque -2)y = —8

i (=2) (Stewart,2007)



Propiedades de las raices n-€simas

Propiedad

1. Vab = "”\/b

3, V¥ ="

n ' ’
4. Va"=a sinesimpar

= .
5. Va" = |a| sinespar

V7 = 475 = 3

Efrén Giraldo

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T.

[=3| =3

1

-

(Stewart,2007) 23
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"Ejemplo 10 Uso de la definicion de los exponentes

racionales
a) 42=V4=2
b) 8% =(VB)=22=4 Otasolucién: 87 = V8 = Vo4 = 4
T Ne o 1 = I =-l-
i 125" V125 5
1
S A

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T.

(Stewart,2007)
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"Ejemplo 11 Uso de las Leyes de los exponentes
con exponentes racionales

a) a'Pa™® = g*? Ley 1: a"a" = g™*"

2/5,7/s
a“a = 2S+75-35 _ _6/S .": = gm="
T a a Ley !, Ley 2: e e

©) (2a°b*)2 = 2@y (4R Ley 4 (abe) = AV
= (V2)%a®0p0n) Loy 3 (a") = &

b)

= 2V2a°"p*
2x\3/ y* 23(,314)3
® (_yﬁ) (,-llz) T Oy ‘(r'5"%)  LeyesB.4y7
9/4
= 8; -y‘x'n Lgys

= ax'“‘y’ Leyes 1y 2 (Stewart,2007)

ELABORO ING. EFREN GIRALDO T. 51
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Radicales
Si~ es un entero positivo mayorde 1 y « es un numero real , la

raiz enesima de » se define como:
va

donde » es el indice del radical y el numero « se denomina
radicando

a=0 Ya=0
a>0 %/E es el numero real
positivo b tal que " =a
a—<0 nesnon Q/E es el nimero real
negativo b tal que b" = a
a<0 nespar QE Nno es un numero real
(Pérez, 2011)




Ejemplos:

porque 4° =16

porque [

porque (—2)3 =

no es un numero real




\ I

) LUEGO DE ESTA TERCERA CLASE UD. AMIGO ESTUDIANTE, TIENE
QUE DOMINAR TODOS LOS CONCEPTOS PROFUNDAMENTE DE LA
1,2 Y 3 CLASE. DE LO CONTRARIO VUELVA REPASE, ESTUDIE,
CONSULTE,REUNASE, INVESTIGUE. HAGA ALGO.

3 SI NO LO HACE TIENE PROBLEMAS EN SU MATERIA Y ESTA DANDO
OTRO PASO PARA PERDERLA Y POSIBLEMENTE PERDER TAMBIEN
SU CARRERA Y HASTA ARRUINAR SU VIDA.



e Estudiar Stewart Seccion 1.2 paginas 12 a 20

* Volver hacer los ejercicios hechos en clase y los
resueltos de Stewart.

* Hacer ejercicios 1.2 pagina 21 de Stewar
* Lectura previa a clase 4 paginas 24 a 27 Stewart
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